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电石行业壮丽70周年发展纪实
新中国成立以来，我国电石工业以自强不息、奋发向上的拼搏精神，积极探索、勇于革新、包容兼纳、独立自主，突破了一项又一项技术瓶颈，创造了一项又一项发展成就，实现了由小到大、由弱变强的历史转变，在新中国工业发展史上留下了浓墨重彩的一笔。

我国电石行业起步于20世纪30年代。1936 年，民族资本家李允成等人在上海建成国内第一座450千伏安的电石炉，宣告了中国电石工业的诞生。

1948年，新中国第一台1750千伏安的电石炉在吉林建成投产，翻开了电石工业发展新篇章。1958年，国家化学工业部成立，在全国批准建设了19 台10000 千伏安的开放式电石炉，推动电石工业进入第一次大发展时期。直到“文革”前期，国内电石产能持续扩张，企业数量不断增长，行业积累了丰  富的设计、建设、管理经验，对我国国民经济的拉动作用也逐步体现。

十一届三中全会以后，我国电石工业重返发展轨道，进入了又一个快速发展期。到2000年，国内电石产能达到480万吨，产量340万吨，均已位列世界首位。期间，我国从挪威埃肯公司引进了组合把式器密闭式电石炉及气烧石灰窑生产工艺，为电石工业大型化、密闭化、一体化发展奠定了基础，而中国电石工业协会的成立，也让电石行业有了自己的组织，为之后的绿色可持续发展提供了重要支撑。2000年前后，国家经贸委明令要求淘汰开放式电石炉和5000千伏安以下小电石炉，2004年，国家发改委等七部委又联合下发了《关于对电石和铁合金行业进行清理整顿若干意见的通知》，揭开了长达十几年的行业淘汰落后产能大幕。

进入21世纪，随着改革开放的不断深入，我国经济发展提速，电石、聚氯乙烯需求量快速增长。电石产能从2000年的480万吨猛增到2010年的2250万吨，又增至2016年的4500万吨，达到历史最高点。之后连续两年产能负增长，行业发展回归理性，过剩矛盾得以缓解。2018年，国内电石产能为4100万吨，其中密闭式电石炉产能为3526万吨，占总产能的比重由2005年的不足10%提高到86% ；产量2900万吨，开工率71%，扣除长期停产的680万吨产能，实际开工率为85%，为近年来最高。

我国电石工业的发展之路伴随着巨大的困难与挑战，全行业凭借着世人难以想象的毅力与决心，一路攻坚克难，终于将电石工业打造成一个千亿元级产值，千万吨级产量，集项目设计、工艺研发、装置建设、管理运营于一体的庞大产业。这其中的辛酸与喜悦值得所有电石从业者怀念并铭记在心。（作者：杨传玮 蒋顺平）

PVC：节后市场主要关注点总结分析
　　内蒙等西北地区PVC生产企业节前适量增加预售量，部分西北企业假期之间未接单，主发前期订单为主，节后归来，企业预售量有减少，部分库存增加，但据统计，目前大部分企业仍有一定预售，暂无明显销售压力，但若继续接单一般，企业销售压力将渐增，所以节后内蒙等西北企业报价及实单小幅松动，让利接单为主。但如果本周上游企业接货较为顺利，预计企业预售将提升。山东地区PVC企业部分国庆假期减产，加上检修及假期出货等因素，节后库存不多，短期挺价为主。

　　节前下游适量备货，积极提货，华东/华南社会库存去库2.1万左右，但假期各仓库基本出库较少，入库增加。所以节后华东地区累库较多，华南地区库存一直低位，前期贸易商一直预售为主，所以到货基本交还前期订单，累库相对较少。节后华东/华南一共累库1.1万吨，相对而言增量并不大，据悉贸易商反应整体库存并不高，随着下游前期备货逐渐消化，下游将继续刚需补货，预计后期社会库存将继续下降，但速度或有放缓。

　　受前期京津冀重污染预警和70周年大庆影响，京津冀地区下游企业存在减产及停产情况，华北地区需求减弱，但据了解，停产及减产企业在假期之间逐步开车，华北地区下游需求逐步恢复，采购积极性增加。华东、华南地区节后首日，整体成交尚可，主要是下游节前虽有适量备货，但备货量并不大，货源假期逐步消化，节后刚需补货。大型管材、型材厂开工较为平稳，基本维持在7成左右，虽有企业反应订单并不充足，但预计短期开工并不会有很大变化。

　　自2018年9月29日起，我国对原产于美国、韩国、日本和台湾地区的进口聚氯乙烯所适用的反倾销措施进行期终复审调查，调查自2018年9月29日起开始，于2019年9月28日前结束。虽调查结束，但最终结果尚未公布。如果继续进行反倾销，对市场影响不大，所以我们主要关注终止对市场的影响，目前据市场消息而言，反倾销取消的可能性较大。

　　中国对原产自美国、日本、韩国和台湾地区的PVC进口量仍然较大，占我国总进口量的90%以上，目前主要以来料加工和进料加工的形式存在。若反倾销取消，一般贸易商或有增加，但还需对比进口货源和国外货源的价差。美国货源价格相对较低，以最新FAS美国海湾报价745美金来核算约人民币6820元/吨左右，现华东乙烯法一般料送到在7050-7100元/吨左右，部分货源价格较高，照目前来看，美国货源略低，但美国货源一般有2个多月的船期，不确定较大，参与者对货源选择上或较为慎重。

　　除此之外，2020年我国乙烯法PVC新上产能至少在80万吨，乙烯法市场竞争较为激烈，所以，国外货源除非价格低到进口中国有一定套利空间，否则对国内市场影响不大。
四川茂县新纪元电冶有限公司电石炉节能改造有重大技术突破

据四川茂县新纪元电冶有限公司董事长孙孟君介绍，该公司255000KVA矿热炉经过多年反复试验，电石炉首台实现0.9自然功率因数。

自然功率因数0.9和通过补偿得到0.9的功率因数，在效益上有很大的区别，是两个不同的结果。在我国许多矿热炉上，许多设计单位都是选择0.6—0.7自然功率因数，采用后补偿方法达到电力部门0.9的要求，这样补偿投资过大，电容衰减快。电容是要耗电的，这是设计中就存在的缺憾，不加补偿电力部门要罚款，炉子出力不好，只有通过补偿才提高一些产量。现在我们的技术是不加补偿就能得到0.9的功率因数，还能增大容量。
目前，该公司255000KVA矿热炉就能得到25000kw—26000kw以上的有功，日产量达到190—200以上，（300折标），电耗由原来3200kwh/t—3300kwh/t降到2950kwh/t—3100 kwh/t，每吨电石节电200度以上，达到长期稳定运行，提高炉子的运转率。
在他认为，因为国内每个企业电石炉设计参数是不一样的，特别是大型电石炉的设计理念和功率因数尤为突出，据了解，这些电石炉的自然功率因数更低，补偿投资需更大，效益不好。如果用我们的技术加以改造，产量和质量就会有很大的提高。

据他说，公司通过多年的潜心研究和实践，攻坚克难，经过本人和科技人员的执着精神，终于试验成功了。这对于电石行业节能减排、提高产量、增加效益、改变观念以及科技创新作出了应有的贡献。
这项科技创新是在不增加任何设备和任何投资的情况下，通过小小的技改，就能把自然功率因数提高到0.85—0.9。取消补偿的能耗和投资，能大大提高企业的效益和设备功率，所增加的效益是一个惊人的数字。还能使员工降低劳动强度及设备事故。通过这项技改，每个电石企业都有很大的节能空间和效益体现出来。近期他们通过对甘肃金义化工和安徽华塑的调研，认为这些企业的设备效率还有很大的提高空间，通过这项科研专利技术，能把这些企业的电石产量提高30—60%，这对企业节能降耗、提高质量、稳定生产、扭亏为盈发挥重大作用。（资料提供：四川茂县新纪元电冶有限公司董事长孙孟君）
11月11日中国电石工业协会将在成都召开中国电石工业协会理事扩大会议，会前，协会将组织有关专家对该公司电石炉进行技术鉴定，会后参观四川茂县新纪元电冶有限公司生产基地。
应急管理部：今年前三季度全国安全生产形势总体平稳

12日从应急管理部获悉，据初步统计，今年前三季度，全国各类生产安全事故起数和死亡人数同比分别下降20.3%和18.5%。其中，较大事故起数和死亡人数同比分别下降18.5%和22.5%，重特大事故起数同比减少1起，全国安全生产形势总体平稳。

据应急管理部介绍，前三季度全国大部分行业领域事故呈下降态势。煤矿、烟花爆竹、工贸、建筑业等行业领域实现事故起数和死亡人数同比“双下降”或持平。22个省级统计单位未发现重特大事故，重点时段全国未发生重特大事故。

应急管理部指出，虽然前三季度全国安全生产形势总体平稳，但安全生产形势依然严峻复杂。化工、建筑业、交通等少数行业领域重特大事故相对集中，部分地区重特大事故相对集中，10月份企业节后复产复工、第四季度部分行业进入生产旺季以及冬季气候条件对安全生产都会产生影响，各种安全风险交织叠加，防范化解重大安全风险面临较大压力。

下一步，要全力遏制重特大事故，确保完成全年任务。始终绷紧神经，把防范遏制重特大事故放在重中之重。要结合季节生产特点，抓好重点行业领域安全生产工作。切实加大监管执法力度，持续开展明查暗访，严厉打击违法违规行为，动真碰硬推动地方和企业整改。紧紧盯住危化品、煤矿、非煤矿山、建筑施工、烟花爆竹、消防等重点行业领域。要加强协调联动，防范自然灾害引发生产安全事故。加强与气象、水利、自然资源等部门联动，指导企业针对自身安全生产特点，认真开展隐患排查治理。
   应急管理部：地方防范化解重大安全风险四大问题突出

据中央广播电视总台中国之声《新闻晚高峰》报道，近期，应急管理部多个检查组对全国各地集中开展防范化解安全风险专项执法检查。检查组实地检查了20多个地市，近200家危险化学品、煤矿等高危行业领域企业和重点单位，发现各类问题隐患680多项，责令停产停业8家，行政处罚182万元。

应急管理部安全生产综合协调司二级巡视员韩泓在接受记者采访时透露，检查组发现，各地在防范化解重大安全风险方面还存在四方面的突出问题。

现象1：政府热、企业冷问题依然突出
韩泓表示，检查组发现，部分地区政府雷声大、企业雨点小。一些企业对政府部门动员部署的专项行动政治站位不高、敏感性不强，自觉性和主动性不够。提供给检查组的很多工作材料都是临时抱佛脚、东拼西凑的。一些企业对于政府相关工作部署“层层递减”“变相打折”，存在工作措施针对性不强、可操作性差、应急准备不充分、企业领导带班值班未落实等问题。

韩泓说：“比如我们在山东潍坊检查时，第一检查组发现昌邑市鲁地铁矿有限责任公司在迎大庆安全专项整治自查自改中，避重就轻，只提鸡毛蒜皮的问题，对该矿第四系覆盖层厚、岩体可能存在含水层等重大安全风险却视而不见，未进行研究防范、采取措施。”

现象2：部分企业缺责任、失管理问题依然突出
检查组发现，一些企业安全发展理念不牢固，“重效益、轻安全”的思想没有彻底转变，一些企业的安全管理形同虚设。韩泓透露，检查组在检查化工企业时发现，企业普遍对报警管理、泄漏管理等不够重视，存在很多安全隐患。

韩泓表示：“如青海宜化化工有限责任公司9月份以来，共发生工艺、气体报警78次，企业对频繁的报警未进行详细的原因分析，而是习以为常，导致报警装置成为‘花瓶’。有的企业将自动化控制系统及安全联锁随意摘除或切到旁路，致使自动化控制及安全联锁失灵。”

现象3：部分基层政府和部门作风虚、监管松问题依然突出
此次检查发现，一些基层政府和部门对上级部署“置之不理”。如河南煤气集团义马气化厂“7·19”重大爆炸事故发生后，应急管理部要求各地应急管理部门在8月底前集中组织开展一次针对化工和危险化学品企业主要负责人的警示教育，但在福建检查时发现，漳州古雷港经济开发区作为化工园区，未按要求落实。

韩泓告诉记者，有些基层政府和部门在开展专项治理中“抓不住要害”，对上级部署的专项治理理解不到位，将专项治理与一般化的执法检查混淆，没有盯住企业整改重大风险隐患。此外，基层执法不严是安全监管中的“软肋”。

韩泓介绍，在广西、重庆、湖南等地现场执法检查时均发现，基层执法处罚宽松软，以责令限期整改替代罚款、停产整顿等行政处罚措施，对重大事故隐患未及时下达现场处理措施决定书。有的检查组在要求对发现的某企业突出违法违规行为进行处罚时，个别当地政府领导替企业求情，逃避处罚，从侧面也反映出当前基层安全生产执法环境差的问题。

现象4：部分行业领域新风险、老问题交织叠加 问题依然突出
针对今年“7·11”重大渔船险情暴露出的问题，检查组在对海南省渔业安全工作进行深入检查的过程中，发现赴南海潜捕作业渔船安全风险大。韩泓直言，海南省休闲渔业安全风险凸显。“由于法律规范缺失，目前海南绝大多数休闲渔业企业均处于‘地下’经营状态。此外，渔业、海事、文化旅游等多部门监管职责不清，渔业部门对违规载客垂钓的渔船只能以船员未持证上岗为由进行处罚，收效甚微。”

记者了解到，针对检查中发现的问题，各检查组已在现场向地方政府及有关部门提出了整改要求。韩泓强调，各地要强化跟踪督办和国庆后复产复工监管；强化安全生产监管“组合拳”力度；强化企业安全生产标准化创建工作；强化基层监管队伍作风和能力建设以及对新风险新问题的责任措施落实。

突发！陆川一化工厂发生爆炸已致4死6伤
2019年10月15日上午11时15分许，在陆川县北部工业园集中区东段3号，广西兰科新材料有限公司发生一起安全生产事故。目前了解到，事故已造成4死2重伤4轻伤。玉林市应急管理局工作组已经到达现场，正在应急处理

目前，事故已造成4死2重伤4轻伤。玉林市应急管理局工作组已经到达现场 。部分伤者已被送往玉林市第一人民医院救治。

事故发生在企业的生产车间内，目击者拍下的视频看到，车间爆炸后升腾起一股股白色烟雾，车间顶棚和四周的铁皮被炸烂。

   企业工商登记资料显示，这家公司主要经营的范围有：铸造材料、生物质材料、合成树脂、化工原料及化工产品等产品的销售。（来源：玉林新闻网、南国早报）
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